

亲水运动夏令营成为我省暑期旅游一大亮点

海南时间 与浪共舞

■ 本报记者 赵优

正值暑假，我省旅游市场日渐升温，面向中小学生的夏令营在众多旅游产品中独树一帜，吸引了大量中小学生报名参与。从酒店到景区再到各体育俱乐部，孩子们都能在导游、辅导员或教练的带领下快乐玩耍。

得益于我省得天独厚的自然条件，帆船、冲浪等亲水运动夏令营为暑期海南亲子游、家庭游游客增添了新选择和新玩法，成为我省暑期旅游消费市场的一大亮点。

参加冲浪夏令营的小朋友们正在进行基础训练。
本报记者 武威 摄

H旅讯

新版旅游民宿“国标”公布
私设摄像头将被“摘星”

据人民网消息，7月19日，文化和旅游部官网发布公告宣布新版《旅游民宿基本要求与评价》(LB/T 065—2019)已经通过批准，并自发布之日起实施。记者在此次公布的新版旅游民宿“国标”中发现，未来我国旅游民宿将建立评星机制，如有私设摄像头侵犯游客隐私等行为则将取消该旅游民宿的评定星级。

据了解，新公布的《旅游民宿基本要求与评价》(LB/T 065—2019)将替代2017年由原国家旅游局发布的《旅游民宿基本要求与评价》。其中主要变化包括：更加体现发展新理念，体现文旅融合；加强对卫生、安全、消防等方面的要求，健全退出机制；将旅游民宿等级由金宿、银宿两个等级修改为三星级、四星级、五星级3个等级；同时还明确了三星级、四星级、五星级旅游民宿的划分条件。

而在星级评定方面，新版标准指出：经评定合格可使用星级标志，有效期为三年，三年期满后应进行复核。同时还提出“旅游民宿评定实行退出机制，经营过程中出现以下情况的将取消星级”。其中包括：发生相关违法违规事件；出现卫生、安全、消防等责任事故；发生重大有效投诉；发生私自设置摄像头侵犯游客隐私等造成社会恶劣影响的其他事件；日常运营管理达不到或不符合相应星级标准要求。此外，新版标准还明确提出：取消星级后满三年，可重新申请星级评定。

广州出入境办证全流程自助
办理只需3分钟

据《广州日报》报道，随着高校毕业季和暑期来临，毕业生办理户口迁入迁出，以及市民出行出游增多，户政、出入境窗口迎来办证高峰期。广州警方利用“互联网+”智慧新警务，推动“全流程”网办、“不见面”审批，缩短群众办证时间，进一步提升服务效率。

位于解放南路155号出入境大厦三楼的智慧办证大厅，摆放着8台“出入境智慧小屋”自助申请设备，这是该市首个集合智能导服、智慧受理、自助签注为一体的出入境智慧办证大厅，实现了相片拍摄、申请信息提交、指纹和电子签名采集、现场人像采集、缴费和回执打印全流程自助申请，可办理出入境证件以及港澳台电子签注等多项业务。全流程办理只需要3分钟，操作完成后，最后到核验台核验。

一台出入境智慧小屋相当于一个人工窗口，按照每人工服务窗口每天受理120至140件业务量计算，8台出入境智慧小屋每天可增加约一千余件的业务量，同时节省了8个民警的人力，而办证时间则缩短到3到5分钟。据悉，今后该市各区都将推广出入境智慧办证大厅。

江西4A级以上景区
学生暑期免门票

据新华社报道，江西省文旅厅7月16日发布消息称，江西推出旅游惠民活动，今年7月18日至9月18日，大中小学生游览江西4A级以上景区免收大门票。

据介绍，活动期间，大学生、高中生凭本人学生证，15周岁以下中小学生凭户口簿，即可享受所有4A级以上旅游景区免大门票优惠，但不包括温泉景区门票和景区内特许经营性项目。

江西有世界名山庐山、三清山、龙虎山，有中国第一大淡水湖鄱阳湖，有世界瓷都景德镇，有南昌、井冈山、瑞金等红色圣地……参与此次活动的江西景区包括11家5A级旅游景区、147家4A级旅游景区以及15家5A级乡村旅游点。

“旅游+非遗” 海南更有味

■ 本报记者 赵优

日前，以“探海角琼崖，锦绣斑斓的精神家园”为主题的2019“宝马中国文化之旅”海南探访活动圆满收官，一场场体验活动让传统非遗绽放新的色彩。

旅游与“非遗”的融合让“见人见物见生活”的非遗传承保护更具活力，也赋予旅游更为蓬勃的生命力，从而让海南的游客能够更深层次、多维度地感知多彩的本土特色文化。

非遗让旅游更有生命力

从黎族的传统纺染织绣技艺、苗绣，到热情洋溢的打柴舞，在探访活动中，《北京晚报》摄影记者阎彤近距离感知和触摸到了海南岛的一份历史人文脉络，此次海南之行令他流连忘返。

走进保亭黎族苗族自治县槟榔谷黎苗文化旅游区，听着阿婆一声声“波隆”(黎语“你好”)的问候，仿佛穿梭在原生态的黎寨里。景区的《槟榔·古韵》演出，展示了最原始的钻木取火、春米、打柴、掐手传情等黎族苗族同胞的生产生活方式和爱情表达方式，该节目已经成为槟榔谷景区的品牌项目，5年来久演不衰。

黎族打柴舞、黎族原始制陶技艺、黎族纺染织绣技艺、黎族树皮布



非遗传承人王亚菊在省博展示黎族刺绣。本报记者 宋国强 摄

制作技艺、黎族钻木取火技艺……在海南槟榔谷黎苗文化旅游区，海南十项国家级非物质文化遗产项目得以展示。

作为海南黎族苗族非物质文化遗产展示基地，我们2018年接待的境外游客超过5万人次。”海南槟榔谷黎苗文化旅游发展有限公司运营总经理吉贵说，非遗文化正在变成可观赏、可体验、可购买，集艺术性与观赏性于一体的新型旅游产品。

旅游“非遗牌”显活力

非遗与旅游“亲密接触”后，多元

化的旅游体验项目应运而生，我省各地也纷纷打起“非遗牌”。

每逢节假日，盛装的海口骑楼老街以海南独特的文化腔调迎接来自全国各地的游客：作为国家级非物质文化遗产的琼剧和海南公仔戏是骑楼老街常备的文化盛宴。在这里感受海南非遗的浓浓文化味，是许多游客的向往。

祭祀袍隆扣大典、唱山歌、列队巡游……近年来，陵水、五指山、白沙、东方等市县用多种多样的活动庆祝“三月三”。“三月三”不仅是海南黎族苗族人民的传统节日，也是第一批

我省共有非物质文化遗产代表性项目202项，省级以上非物质文化遗产代表性项目名录82项，其中国家级代表性项目名录28项，黎族传统纺染织绣技艺列入联合国教科文组织“急需保护的非物质文化遗产名录”。

入选国家级名录的非物质文化遗产代表性项目，如今已经成为我省重要节庆活动，成为吸引游客的又一元素。

除了丰富旅游的内容，非遗也为丰富旅游商品供给提供了素材，破解旅游商品同质化的“痛点”。

首饰、T恤、画框、围巾、旗袍……一件件“镶嵌”着海南黎族传统符号的文创产品和旅游商品在海南省博物馆亮相时，令观众们眼前一亮。黎锦已成为海南旅游商品的代表性符号。海南椰雕、黎陶等也成为独具海南特色的旅游商品，焕发出强大的生命力。

西藏迎旅游高峰
布达拉宫大昭寺
需预约参观

据中国新闻网消息，目前正值进藏旅游旺季，西藏自治区布达拉宫管理处及拉萨市大昭寺管委会发布公告称，7月21日起开始实行门票提前一天预约制。

位于拉萨的布达拉宫系世界文化遗产，国家5A级景区；大昭寺历史悠久，是第一批全国重点文物保护单位。据悉，每年旅游高峰期时，为妥善解决文物保护与利用之间的矛盾，最大限度维护大众共享文物保护成果权益，保障布达拉宫、大昭寺等文化资源可持续利用，两处著名景点均会适时实行参观预约制。

据悉，西藏今年上半年接待国内外游客1340.97万人次，同比增长20.2%。今年上半年，西藏实现旅游总收入149.36亿元人民币，同比增长19.8%。

(李辑)